

1 Ata da reunião ordinária nº 630 do
2 Conselho de Ensino, Pesquisa e
3 Extensão da Universidade Estadual
4 de Londrina, realizada no dia 25 de
5 outubro de 2018.

6 No dia vinte e cinco do mês de outubro, do ano de dois mil e dezoito,
7 às quatorze horas, na sala dos Conselhos, Reitoria, reuniu-se,
8 ordinariamente, o Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão, sob a
9 presidência do Reitor, prof. Sérgio Carlos de Carvalho, com a
10 presença do Vice-Reitor, prof. Décio Sabbatini Barbosa e dos
11 seguintes Conselheiros: Melissa Ferreira Portes, Christiani Margareth
12 Menezes Silva, Halley Caixeta de Oliveira, Helcio Rossi Gonçalves,
13 Sandra Aparecida Pires Franco, Francisco Granziera Júnior, Elaine
14 Alves, Sandra Maria Simonelli, Marcelo Alves de Carvalho,
15 Alexandrina Aparecida Maciel, Josiane Alessandra Vignoli, Silvia
16 Ponzoni, Maria Fernanda Rodrigues Graciano, Deise Maia, Francisco
17 José de Abreu Oliveira, Wagner José Silva Ursi, Kely Regiane
18 Tomeleri da Fonseca, Ângela Pereira Teixeira Palma, Ana Paula
19 Frederico Bracarense, Maria de Fátima Guimarães, Edilaine Giovanini
20 Rosseto, Tânia da Costa Fernandes, Regina Mitsuka Breganó, Maira
21 Bonafé Sei, Maria Helena Ribeiro Bueno, Pamela Picolli de Lima,
22 Leonardo Duarte da Conceição Alves, Arthur Mesas, Mara Solange
23 Gomes Dellarozza e Ana Marcia Tucci de Carvalho. Ausências
24 justificadas: Katy Maia e Benjamin Luiz Franklin. Ausências sem
25 justificativas: Danilo Figueiredo Fidelis, Gabriel Sabino Borges, Renan
26 Wesler Nunes, Gabriel Moraes da Silva, Gabriela Yasmin de Paula
27 Gomes, Jhonata de Jesus Oliveira, Rafaela Martins de Souza e
28 Danylo Alvares da Silva. Inicialmente o Reitor prof. Sérgio Carlos de
29 Carvalho informou que conforme acordado da reunião passada, do dia
30 27 de setembro de 2018, considerando a ausência de quórum para
31 deliberação, os 04 últimos itens da pauta foram discutidos e
32 autorizados para aprovação ad-referendum e que agora estão
33 pautados para serem referendados. Colocados em votação em bloco,
34 foram referendados por unanimidade, os itens 1 a 4, conforme segue:
35 **I. ORDEM DO DIA. PROCESSOS A SEREM REFERENDADOS: 1)**
36 **Processo nº 3865/2018 – Reformula o Projeto Pedagógico do**
37 **Curso de Letras – Inglês – Licenciatura em Língua Inglesa e**
38 **Literaturas em língua Inglesa, a ser implantado a partir do ano**
39 **letivo de 2019 (Resolução CEPE/CA nº 119/2018). 2) Processo nº.**
40 **1957/2018 – Reformula o Projeto Pedagógico do Curso de**
41 **Matemática – licenciatura a ser implantado a partir do ano letivo**
42 **de 2019 (Resolução CEPE/CA nº 120/2018). 3) Processo**

1 **nº3864/2018 - Reformula o Projeto Pedagógico do Curso de**
2 **Letras Espanhol – Licenciatura em Língua Espanhola e Literatura**
3 **Hispanica, a ser implantado a partir do ano letivo de 2019**
4 **(Resolução CEPE/CA nº 121/2018).** 4) **Processo nº11531/2018 –**
5 **Extingue a oferta da Habilitação Bacharelado em Matemática**
6 **Empresarial a partir do ano letivo de 2020.** O Reitor informou que
7 está sendo constituída Comissão, a fim de discutir sobre o quórum
8 nas reuniões dos Conselhos e suas respectivas Câmaras. Estão
9 aguardando apenas a eleição no DCE no mês de novembro e a
10 indicação de representantes estudantis, para fazerem parte da
11 referida Comissão. **PROCESSOS A SEREM DELIBERADOS:**
12 **ORDEM DO DIA. 1) Discussão e votação da ata da reunião nº 629.**
13 **Aprovada com 4 (quatro) abstenções de votos. 2) Processo nº**
14 **19588/2018 – Estabelece alteração da Resolução CEPE nº**
15 **138/2017, que dispõe sobre o Calendário das Atividades de**
16 **Ensino dos Cursos de Graduação da UEL para o ano de 2018.** O
17 Conselho aprovou por unanimidade a alteração, passando a data da
18 formatura dos concluintes dos cursos de Agronomia, Enfermagem,
19 Farmácia, Medicina, Medicina Veterinária e Zootecnia, do dia 20 de
20 dezembro de 2018, para os dias 19 e 20 de dezembro de 2018. Ver
21 Resolução CEPE nº 124/2018. 3) **Processo nº 19610/2018 –**
22 **Indicação e emissão de Portaria da Comissão de homologação**
23 **de Matrículas dos candidatos que optarem pela reserva de vagas**
24 **para negros, por meio do Sistema de Seleção Unificada SISU e**
25 **Processo Seletivo Vestibular 2019.** Em atendimento ao Artigo 8º da
26 Resolução CU nº 008/2017, o Conselho aprovou por unanimidade a
27 indicação de nomes para compor a Comissão de Homologação de
28 Matrículas dos Candidatos que optarem pela reserva de vagas para
29 negros, por meio do SISU e do Processo Seletivo Vestibular 2019,
30 conforme segue: Maria Elisa Wotzasek Cestari (Presidente –
31 Prograd), Álvaro Alcindo Pacheco Braga (Prograd); Jamile Baptista
32 (NEAB); Marcia Cacilda Ribeiro (Representante do Núcleo Regional
33 de Ensino de Londrina); Lindamar Fátima Teixeira de Carvalho
34 (Representante do Núcleo Regional de Ensino de Londrina); Sidnei
35 Santos da Silva (Representante do Conselho Municipal de Promoção
36 da Igualdade Racial de Londrina); Maria de Fátima Beraldo
37 (Representante do Conselho Municipal de Promoção da Igualdade
38 Racial de Londrina); Sandra Regina de Oliveira Garcia (Representante
39 da Cops); Margarida de Cássia Campos (Representante da Prograd)
40 e Marleide Rodrigues da Silva (Representante da Prograd). 4)
41 **Processo nº 22974/2017 – Reformula o Projeto Pedagógico do**
42 **Curso de Psicologia, a ser implantado a partir do ano letivo de**

1 **2019.** Aprovado com 1 (uma) abstenção, devendo ser apreciado pelo
2 Conselho de Administração. **5) Processo nº 3917/2018 – Reformula**
3 **o Projeto Pedagógico do Curso de Ciências Sociais -**
4 **Bacharelado, a ser implantado a partir do ano letivo de 2019.**
5 Aprovado por unanimidade, devendo ser apreciado pelo Conselho de
6 Administração. A Conselheira Ângela Pereira Teixeira Palma
7 demonstrou sua preocupação em relação à opção por um único
8 colegiado, pois acredita que politicamente e pedagogicamente terão
9 problemas, sem contar que o Curso deixa de ter uma
10 representatividade na Câmara de Graduação. Disse que com essas
11 reformulações, alguns cursos serão desmembrados e é preciso
12 encontrar caminhos legais para que o aluno possa voltar e fazer a
13 outra habilitação na sua integralidade, sem ter que para isso fazer
14 mais quatro anos. **6) Processo nº 3918/2018 – Reformula o Projeto**
15 **Pedagógico do Curso de Ciências Sociais - Licenciatura, a ser**
16 **implantado a partir do ano letivo de 2019.** Aprovado por
17 unanimidade, devendo ser apreciado pelo Conselho de
18 Administração. **7) Processo nº 16982/2018 – Reformula o Projeto**
19 **Pedagógico do Curso de História – Licenciatura, a ser implantado**
20 **a partir do ano letivo de 2019.** Aprovado por unanimidade, devendo
21 ser apreciado pelo Conselho de Administração. **8) Processo nº**
22 **9677/2017 – Reformula o Projeto Pedagógico do Curso de**
23 **Geografia – Licenciatura, a ser implantado a partir do ano letivo**
24 **de 2019.** Aprovado por unanimidade, devendo ser apreciado pelo
25 Conselho de Administração. **9) Processo nº 13825/2018 – Reformula**
26 **o Projeto Pedagógico do Curso de Filosofia – Licenciatura, a ser**
27 **implantado a partir do ano letivo de 2019.** Aprovado por
28 unanimidade, devendo ser apreciado pelo Conselho de
29 Administração. A Conselheira Ângela Palma levantou os seguintes
30 questionamentos: 1) Qual o impacto administrativo causado por deixar
31 de ser matrícula anual para se tornar crédito semestral. 2) As
32 licenciaturas têm 2880 horas e precisam passar obrigatoriamente para
33 3200 horas. O que será feito com essa expansão obrigatória? Quando
34 isso será discutido administrativamente? A Pró-Reitora de Graduação
35 em exercício, Ana Marcia Tucci de Carvalho, esclareceu sobre a
36 preocupação dos Coordenadores dos Colegiados que foram à
37 Prograd para conversas. No entanto é preciso buscar um equilíbrio
38 entre os aspectos administrativos e pedagógicos e que estão fazendo
39 ajustes no calendário acadêmico, visando permitir um tempo para
40 fazer as matrículas. Disse que estão fazendo tratativas no sentido de
41 criar uma cultura na Universidade para que o professor tenha
42 convicção de que uma de suas funções é o fechamento da pauta e o

1 cumprimento do calendário. Em relação ao segundo questionamento
2 esclareceu que estão cumprindo uma Lei que aumenta a carga
3 horária de diversos cursos de licenciatura. Disse que foi constituída
4 uma Comissão na última reunião do Conselho de Administração, para
5 fazer um levantamento da questão da carga horária e os respectivos
6 impactos. **10) Processo nº 12206/2018 - Proposta de criação do**
7 **Curso de Especialização em Gestão Pública Municipal,**
8 **modalidade EaD (UAB).** O processo foi retirado de pauta na reunião
9 deste Conselho, do dia 30 de agosto de 2018, para consulta junto ao
10 Coordenador do Programa, prof. Benilson Borinelli, das seguintes
11 questões levantadas pela Conselheira Ângela Palma: 1) para que o
12 estudante possa integralizar o Curso (item 8) ele precisa
13 necessariamente, além das disciplinas, ter um artigo científico aceito
14 ou publicado em uma revista com corpo editorial ou trabalho completo
15 em um evento científico. A sua dúvida é, se houver muitos alunos
16 matriculados, como isso se dará? será que há revistas ou eventos
17 científicos suficientes? 2) Na proposta (Item 13.3) constam 12
18 encontros presenciais de oito horas. Se a UEL tiver 10 polos por
19 exemplo neste Curso, podem ocorrer problemas de logísticas (carro,
20 disponibilidade do coordenador ou tutor) quando o curso estiver em
21 desenvolvimento. É preciso considerar que a previsão do Curso é de
22 18 meses e são muitos encontros. 3) Na proposta há um apontamento
23 que quem fará o sistema de avaliação institucional (Item 14.1) é uma
24 Comissão Técnica de Avaliação e Acompanhamento. Sugeriu que
25 apareça no Projeto, que será realizado pela CPA para não acarretar
26 problemas no credenciamento/recredenciamento. O Coordenador do
27 Curso, prof. Benilson Borinelli esclareceu no processo que “quanto ao
28 número de encontros presenciais, a proposta da instituição
29 conveniada é que ocorram até 12 encontros. Seguindo a experiência
30 do curso de Gestão Pública, também do Programa Nacional de
31 Formação em Administração Pública em vigência na UEL há três
32 anos, pretendemos promover pelo menos cinco encontros
33 presenciais, três avaliações trimestrais, mais dois no processo de
34 conclusão do curso, um para a defesa do Trabalho de Conclusão do
35 Curso e um para apresentação pública do artigo em evento realizado
36 pela coordenação do curso/NEAD na UEL. Além disso, como é
37 recorrente, encontros presenciais acontecem no processo de
38 orientação. Quanto ao sistema de trabalho de conclusão de curso,
39 pretendemos adotar a atual sistemática do curso de Gestão Pública,
40 de deixar a opção entre monografia ou artigo. Neste último caso,
41 além da defesa em banca pública, os trabalhos deverão ser
42 apresentados em evento promovido pela coordenação do curso/NEAD

1 na UEL. De fato, a publicação em periódicos e eventos como
2 condição para conclusão do curso tem sérias restrições não apenas
3 devido à quantidade de oportunidades, mas também às dificuldades
4 de sincronizar a oferta e prazos de periódicos e eventos com a
5 conclusão do curso. A apresentação de TCCs nos eventos realizados
6 pelo curso de Gestão Pública vem apresentando bons resultados em
7 termos de integração, divulgação e compartilhamento de experiências.
8 Quanto à avaliação acreditamos que não existam empecilhos para ela
9 ficar a cargo da Comissão Própria de Avaliação da UEL (CPA/UEL)".
10 A Conselheira Ângela Palma disse que sentiu contemplada com as
11 respostas do Coordenador do Programa, prof. Benilson Borinelli.
12 Colocada em votação, a proposta foi aprovada com 1 (uma)
13 abstenção de voto. Ver Resolução CEPE nº 122/2018. **11) Processo**
14 **nº 18359/2018 Proposta de alteração do Regimento do Programa**
15 **de Pós-Graduação em Ensino de Ciências e Educação**
16 **Matemática (M/D).** Aprovado por unanimidade. Ver Resolução CEPE
17 nº 123/2018. **12) Processo nº 18575/2018 - Pedido de inclusão de**
18 **professor sênior no Programa de Pós-Graduação em Genética e**
19 **Biologia Molecular.** O Conselho aprovou por unanimidade a inclusão
20 da profª Maria Helena Pelegrinelli Fungaro, no Programa de Pós-
21 Graduação em Genética e Biologia Molecular, por um período de 24
22 meses, a partir da data da publicação de sua aposentadoria no Diário
23 Oficial. **II. INFORMES.** 1) O Reitor, prof. Sérgio Carlos de Carvalho
24 informou: 1.1) Recebeu um informe na tela do Sicor, sobre um
25 bloqueio do item de despesa de recurso próprio (fonte 250) e
26 precisam remanejar itens de financiamento do orçamento para
27 suplementar e liquidar as despesas com as Requisições de Pequeno
28 Valor – RPVs, pois a Lei Orçamentária obriga as Autarquias a
29 pagarem com recursos próprios. 1.2) Existe uma PET do Governo
30 Federal que permite o descontingenciamento de 30% das despesas
31 do Estado e o entendimento do governo é de que pode
32 descontingenciar 30% dos nossos recursos próprios e inclusive os
33 recursos próprios arrecadados pelo Hospital Universitário por
34 contrapartida da prestação de serviços do SUS. Disse que a
35 Procuradoria Jurídica está buscando uma moratória junto ao poder
36 judiciário, na tentativa de convencimento de que o Estado é o
37 financiador da Universidade. 1.3) Estão enfrentando problemas em
38 relação ao Meta 4, pois o Novo Siaf, que deveria ser um sistema
39 moderno e informatizado, tem se demonstrado desastroso e não
40 funcional. Disse que o Tribunal de Contas do Estado detectou essas
41 falhas que a SEFA está buscando corrigir. 1.4) Existe muitos docentes
42 e técnicos administrativos concursados aguardando o Decreto de

1 nomeação. Disse que a Universidade cumpriu todos os requisitos
2 necessários para as contratações, porém os processos passam pela
3 SEFA, SETI, Casa Civil e sempre acabam retornando com
4 questionamentos. Disse que na penúltima reunião do Conselho de
5 Administração, foram definidos critérios para envio dos pedidos de
6 contratações docentes ao Governo do Estado. A SETI acatou, mas
7 devolveu, a fim de verificar se a UEL tem orçamento para isso. O
8 Reitor reforçou que vai levar essa declaração em mãos na segunda-
9 feira. 1.5) Devido à redução de pessoal ter atingido um limite
10 dramático, as Pró-Reitorias Acadêmicas atenderão em horários
11 diferenciados, para que os servidores possam dar vazão ao
12 expediente interno. Disse que essa informação será divulgada para
13 toda a comunidade interna e externa. 1.6) Recebeu há pouco, um
14 grupo de estudantes, que entregou uma carta de repúdio ao não
15 posicionamento político da Reitoria da UEL diante do fascismo
16 brasileiro. Nesta carta também foi citado um episódio de pichação
17 homofóbica em um banheiro no Centro de Ciências Biológicas. O
18 Reitor esclareceu aos alunos que em relação a um posicionamento
19 político de candidatura, não cabe à Reitoria se manifestar, pois cada
20 indivíduo tem o direito de votar no candidato/partido que desejar. Em
21 relação às manifestações citadas na carta, envolvendo homofobia,
22 racismo, etc, a Reitoria se manifestará com certeza. 2) A Pró-Reitora
23 de Extensão, Cultura e Sociedade, prof^a Mara Solange Gomes
24 Dellaroza informou: 2.1) No dia 30 de outubro de 2018, das 9 às 19
25 horas, no Calçadão da UEL. acontecerá o “1º Calçadão da Extensão e
26 da Cultura” e a programação encontra-se no site da UEL. 2.2) Nos
27 dias 12 a 14 de novembro de 2018, no CESA, acontecerá o I Encontro
28 Anual de Extensão Universitária e o VII Simpósio de Extensão –
29 PorExtenso. 3) O Diretor de Pesquisa da Pró-Reitoria de Pesquisa e
30 Pós-Graduação, prof. Arthur Mesas informou que nos dias 29 a 31 de
31 outubro de 2018, no Anfiteatro Cyro Grossi, acontecerá o 27º
32 Encontro Anual de Iniciação Científica. Nada mais havendo a tratar, o
33 Reitor prof. Sérgio Carlos de Carvalho encerrou a reunião e eu, Deise
34 Mary Garbelini Bergamin, Secretária Geral dos Órgãos Colegiados
35 Superiores, lavrei esta ata que após lida e aprovada será assinada por
36 mim e pelos membros do Conselho presentes à reunião.

37

38 Sérgio Carlos de Carvalho
39 Reitor

40

41 Décio Sabbatini Barbosa
42 Vice-Reitor

43

1	Melissa Ferreira Portes	_____
2	Representante da Câmara de Graduação	
3		
4	Christiani Margareth Menezes Silva	_____
5	Representante da Câmara de Graduação	
6		
7	Halley Caixeta de Oliveira	_____
8	Representante suplente da Câmara de Graduação	
9		
10	Helcio Rossi Gonçalves	_____
11	Representante da Câmara de Graduação	
12		
13	Sandra Aparecida Pires Franco	_____
14	Representante da Câmara de Graduação	
15		
16	Francisco Granziera Junior	_____
17	Representante da Câmara de Graduação	
18		
19	Elaine Alves	_____
20	Representante da Câmara de Graduação	
21		
22	Sandra Maria Simonelli	_____
23	Representante suplente da Câmara de Graduação	
24		
25	Marcelo Alves de Carvalho	_____
26	Representante da Câmara de Graduação	
27		
28	Alexandrina Aparecida Maciel	_____
29	Representante da Câmara de Pesquisa	
30		
31	Josiane Alessandra Vignoli	_____
32	Representante da Câmara de Pesquisa	
33		
34	Silvia Ponzoni	_____
35	Representante da Câmara de Pesquisa	
36		
37	Maria Fernanda Rodrigues Graciano	_____
38	Representante da Câmara de Pesquisa	
39		
40	Deise Maia	_____
41	Representante da Câmara de Extensão	
42		
43	Francisco José de Abreu Oliveira	_____
44	Representante da Câmara de Extensão	
45		
46	Wagner José Silva Ursi	_____
47	Representante da Câmara de Extensão	
48		
49		

1	Kely Regiane Tomeleri da Fonseca	_____
2	Representante da Câmara de Extensão	
3		
4	Angela Pereira Teixeira V. Palma	_____
5	Representante da Câmara de Pós-Graduação	
6		
7	Ana Paula Frederico Bracarense	_____
8	Representante da Câmara de Pós-Graduação	
9		
10	Maria de Fátima Guimarães	_____
11	Representante da Câmara de Pós-Graduação	
12		
13	Edilaine Giovanini Rosseto	_____
14	Representante da Câmara de Pós-Graduação	
15		
16	Tânia da Costa Fernandes	_____
17	Representante dos Órgãos Suplementares	
18		
19	Regina Mitsuka Breganó	_____
20	Representante dos Órgãos Suplementares	
21		
22	Maira Bonafé Sei	_____
23	Representante dos Órgãos Suplementares	
24		
25	Maria Helena Ribeiro Bueno	_____
26	Representante dos Órgãos Suplementares	
27		
28	Pamela Picolli de Lima	_____
29	Representante discente	
30		
31	Leonardo Duarte da Conceição Alves	_____
32	Representante discente	
33		
34	Arthur Mesas	_____
35	Pró-Reitor de Pesquisa e Pós-Graduação em exercício	
36		
37	Mara Solange Gomes Dellarozza	_____
38	Pró-Reitora de Extensão, Cultura e Sociedade	
39		
40	Ana Marcia Tucci de Carvalho	_____
41	Pró-Reitora de Graduação em exercício	